
 Uchwała Nr LXIX/406/2024 

Rady Gminy Borowie 

z dnia 18 marca 2024 roku 

w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej               

w Borowiu oraz zastrzeżeń wobec Kierownika tej placówki 

 

Na podstawie art. 18b ust. 1 Ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (t.j. Dz. 

U. z 2023r. poz. 40) oraz art. 229 pkt 3 Ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r Kodeksu postępowania 

administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2023r. poz. 775) Rada Gminy Borowie uchwala, co następuje: 

§ 1 

Po rozpatrzeniu skargi z dnia 23 stycznia 2024 roku przekazanej za pośrednictwem 

Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w dniu 13 lutego 2024 roku do Rady Gminy 

Borowie, na działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Borowiu oraz zastrzeżeń 

wobec Kierownika tej placówki, w sprawie zarzutów postawionych w skardze, po zapoznaniu 

się ze stanowiskiem Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Borowie uznaje skargę 

za bezzasadną z przyczyn przedstawionych w uzasadnieniu stanowiącym załącznik do 

niniejszej uchwały. 

§ 2 

Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącemu Rady Gminy Borowie. 

§ 3 

 Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 

 

 

 
 

 Przewodnicząca Rady Gminy 

 Alicja Szaniawska 
 

 

 



Uzasadnienie 

W dniu 13 lutego 2024 roku do Urzędu Gminy w Borowiu wpłynęło pismo                                      

z Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej przekazujące Radzie Gminy Borowie 

skargę Mieszkańców Gminy Borowie dotyczącą funkcjonowania  Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Borowiu oraz zastrzeżeń wobec Kierownika tej placówki, celem rozpatrzenia 

zgodnie z właściwością. 

 Mieszkańcy Gminy Borowie złożyli do Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki 

Społecznej pismem z dnia 23 stycznia 2024 roku skargę na działalność Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Borowiu oraz zastrzeżeń wobec Kierownika tej placówki. 

 Skarga, zgodnie z przysługującymi kompetencjami została przekazana przez 

Przewodniczącą Rady Gminy Borowie do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy 

Borowie. 

Skarżący zarzuca, że: 

1. Kierownik GOPS został wybrany i sprawował funkcję, nie posiadając wymaganych                  

w danym momencie kwalifikacji; 
2. źle rozdysponowuje środki finansowe w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej oraz 

brak jest odpowiedniej pomocy dla rodzin. 

Zgodnie z regulacją  art. 122 ustawy o pomocy społecznej osoby kierujące jednostkami 

organizacyjnymi pomocy społecznej są obowiązane posiadać co najmniej 3-letni staż pracy                    

w pomocy społecznej oraz specjalizację z zakresu organizacji pomocy społecznej. 

Takie same wymogi zostały zastosowane w stosunku do kandydatów na kierownika GOPS                 

w ogłoszeniu Wójta Gminy Borowie o naborze na wolne urzędnicze stanowisko pracy 

kierownik gminnego ośrodka pomocy społecznej. 

Podczas posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Wójt Gminy Borowie 

oświadczył, iż Kierownik GOPS spełniał ustawowe warunki- w zakresie spełnienia warunku 

posiadania wyższego wykształcenia oraz specjalizacji z zakresu organizacji pomocy 

społecznej,  a także jego zdaniem posiadania wymaganego stażu pracy w pomocy społecznej- 

do piastowania stanowiska Kierownika GOPS w Borowiu. 

 Odnosząc się do w pierwszej kolejności do kwestii spełnienia wymagań Rada Gminy 

zauważa, że zatrudnienie Kierownika GOPS zostało poprzedzone szczegółowym badaniem 

zakresu wykonywanych  przez niego czynności, które wypełniały rozumienie pracy w pomocy 

społecznej. Oceniając spełnienie wymogów ustawowych w przedmiotowej kwestii, Wójt 

opierał się o przedłożone przez  Kierownika GOPS zaświadczenie  z Młodzieżowego Ośrodka 

Wychowawczego, gdzie od 2010 roku nieprzerwanie pracował jako wychowawca młodzieży 

co jest pracą w pomocy społecznej w rozumieniu przepisów ustawy o pomocy społecznej -            

art. 7  u.p.s. oraz art. 2 ust. 1 i 2 u.p.s., co potwierdzają orzecznictwa sądów administracyjnych. 

A zatem w momencie rozpatrywania zakresów obowiązków kierownika GOPS, Kierownik 

spełniał wszystkie wymagania. Powyższa interpretacja spełnienia tego wymagania poparta była 

opinią prawną.   

Odnosząc się do zarzutów niewłaściwego rozdysponowywania środków oraz braku                

odpowiedniej pomocy rodzinom po zapoznaniu się z wyjaśnieniami Kierownika GOPS                         

i przedstawionymi przez niego formami  udzielania im pomocy, Komisja nie potwierdziła tych 

zarzutów. Jak wyjaśnił Kierownik GOPS wszystkim osobom zwracającym się o pomoc była 

ona udzielana i żadnej z osób wnioskujących o nią nie odmówiono pomocy. Jednocześnie Kie-

rownik GOPS poinformował, iż działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej polegała 

na udzielaniu pomocy poprzez udział w różnorodnych programach, takich jak: 



- "Posiłek w szkole i w domu", 

-"Fundusze Europejskie na Pomoc Żywnościową 2021-2027", 

-"Korpus Wsparcia Seniorów", 

-"Asystent Osobisty Osoby Niepełnosprawnej", 

-"Opieka 75+", 

-"Asystent rodziny" 

 oraz poprzez udzielanie różnych form świadczeń pieniężnych na zakup posiłków lub żywności, 

zasiłków stałych, okresowych, celowych na opał i odzież, specjalistycznych usług                   

opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi, pracą socjalną,  pomocą dla obywateli 

Ukrainy w postaci jednorazowego świadczenia pieniężnego oraz dożywiania dzieci w szkole. 

Dodatkowo, pracownicy socjalni GOPS przeprowadzili wywiady środowiskowe z pacjentami 

Stowarzyszenia MONAR Ośrodek Leczenia, Terapii i Rehabilitacji Uzależnień w Głoskowie, 

a także GOPS współpracował z Środowiskowym Domem Samopomocy w Miętnem                

oraz z Warsztatami Terapii Zajęciowej w Stoczku Łukowskim. 

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej kieruje do Domu Pomocy Społecznej osoby, które                 

wymagają całodobowej opieki z powodu wieku, choroby, niepełnosprawności i nie są w stanie 

funkcjonować samodzielnie w codziennym życiu, a którym nie można zapewnić niezbędnej 

pomocy w środowisku zamieszkania, mimo wyczerpania wszystkich możliwości wsparcia ze 

strony rodziny, innych osób czy instytucjonalnej. 

Ponadto Komisja stwierdziła, że działalność GOPS była objęta kontrolą Mazowieckiego 

Urzędu Wojewódzkiego, a także przeprowadzono audyt wewnętrzny zlecony przez organ 

prowadzący, które nie wykazały istotnych uchybień, co sugeruje skuteczność działań GOPS 

oraz przestrzeganie obowiązujących standardów i przepisów. Współpraca z innymi 

instytucjami świadczy o zaangażowaniu GOPS w pomoc mieszkańcom w różnych sytuacjach 

życiowych. 

Mając powyższe na względzie z powodu braku sprecyzowania we wniosku zarzucanych 

nieprawidłowości w zakresie niewłaściwego dysponowania środkami finansowymi, wobec 

wyjaśnień złożonych przez Kierownika GOPS obecnego podczas posiedzenia Komisji  Skarg, 

Wniosków i Petycji,  Komisja zauważa, iż wskazane we wniosku zarzuty z dnia 23 stycznia 

2024 roku nie znajdują potwierdzenia. Wobec powyższego Komisja Skarg, Wniosków i Petycji 

uznaje skargę za bezzasadną większością głosów „za” przy jednym głosie „wstrzymującym 

się”. 
 
 

 

 

 

  


